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У статті здійснено теоретичний аналіз проблеми формування особистісної компетентності майбутніх 
вихователів закладів дошкільної освіти в контексті вітчизняних і зарубіжних наукових досліджень. Обґрунтовано 
актуальність означеної проблеми з урахуванням сучасних соціальних викликів, трансформацій освітньої парадигми, 
процесів гуманізації та компетентнісної спрямованості освіти. Проаналізовано положення законодавчих документів, 
що регламентують діяльність вихователя закладу дошкільної освіти та визначають вимоги до його професійних і 
особистісних якостей. У роботі узагальнено підходи українських і зарубіжних учених до трактування сутності 
особистісної компетентності, розкрито її зміст як інтегральної характеристики особистості педагога, що охоплює 
ціннісні орієнтації, емоційно-вольову сферу, рефлексивні вміння, соціальну відповідальність і здатність до професійного 
саморозвитку. Окреслено спільні та відмінні риси вітчизняного й зарубіжного досвіду формування особистісної 
компетентності майбутніх педагогів дошкільної освіти та визначено перспективи подальших наукових досліджень у 
цьому напрямі. 

Ключові слова: особистісна компетентність, професійна підготовка, майбутні вихователі, дошкільна освіта, 
компетентнісний підхід. 

 

Постановка проблеми. У сучасному соціокультурному просторі дошкільна освіта набуває особливої 
ваги як фундаментальний етап у формуванні особистості дитини. Відповідно до оновлених вимог 
суспільства, реформ в освіти та зростання ролі гуманістичних ідей у педагогіці до особистості вихователя 
закладу дошкільної освіти висуваються значно вищі вимоги, ніж раніше. Ідеться не лише про професійну 
обізнаність, а й про сформовану систему цінностей, емоційну стабільність, здатність до самоаналізу, 
співпереживання, моральну відповідальність, толерантність – тобто ті якості, що є складниками особистісної 
компетентності педагога. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти України наголошено на необхідності впровадження 
особистісно орієнтованого підходу до розвитку дитини, що потребує від вихователя здатності до емпатійного 
ставлення, етичної взаємодії, культурної чутливості та індивідуалізації педагогічного впливу. Усе це можливе 
лише за умови належного рівня сформованості особистісної компетентності педагога [1]. 

У Законі України «Про дошкільну освіту» визначаються правові, організаційні й соціальні засади 
дошкільної освіти як компонента безперервної освіти і гарантується реалізація права кожної дитини на 
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здобуття дошкільної освіти, що потребує компетентних педагогів-вихователів для ефективної реалізації цих 
прав і завдань [2]. 

У Професійному стандарті «Вихователь закладу дошкільної освіти» встановлені вимоги до 
професійних і загальних компетентностей вихователів, зокрема з освітніми, комунікативними та соціальними 
складниками їх діяльності. Це нормативно обґрунтовує необхідність формування саме особистісних і 
професійних компетентностей майбутніх вихователів у процесі їх підготовки [3]. 

Особистісна компетентність вихователя закладу дошкільної освіти є важливим чинником 
ефективності педагогічної діяльності та однією з провідних складників його професіоналізму. У сучасному 
освітньому середовищі, що постійно трансформується під впливом соціальних, культурних і технологічних 
змін, значення особистісного складника професійної компетентності зростає. Особистісна компетентність 
передбачає наявність у вихователя таких якостей, як ціннісна орієнтація на дитину, емоційна стабільність, 
емпатія, висока культура спілкування, здатність до рефлексії, морально-етична зрілість, здатність будувати 
конструктивні взаємини з іншими учасниками освітнього процесу, зокрема з батьками, колегами та дітьми. 

Актуальність проблеми формування особистісної компетентності майбутніх вихователів посилюється 
сучасними викликами, з якими стикається система освіти. Воєнний стан, соціальна нестабільність, зростання 
рівня психоемоційного напруження в суспільстві, поширення інклюзивної освіти та цифровізація освітнього 
процесу істотно змінюють умови професійної діяльності педагога. Вихователь змушений працювати в 
ситуаціях невизначеності, підвищеного стресу, емоційного перевантаження, що вимагає високого рівня 
особистісної зрілості, стресостійкості та психологічної готовності до підтримки дітей та їхніх родин. 
Майбутній вихователь повинен бути не лише фахівцем у галузі дошкільного розвитку, а й особистістю, 
здатною до рефлексії, діалогу, емоційної підтримки дитини, з урахуванням її індивідуальних потреб. 

Таким чином, проблема формування особистісної компетентності майбутніх вихователів ЗДО є 
комплексною, багатоаспектною і надзвичайно актуальною як у вітчизняному, так і в зарубіжному науковому 
дискурсі. Її розв’язання є необхідною умовою ефективної підготовки фахівців, здатних працювати в умовах 
інклюзивного середовища, мультикультурного простору та стрімкого цифрового розвитку освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній педагогічній науці проблема формування 
особистісної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти привертає значну увагу 
дослідників, що зумовлено зростанням вимог до професійно-особистісного рівня педагогічних кадрів. 
Дослідження вітчизняних і зарубіжних науковців засвідчують багатогранність і складність цього феномена, 
який охоплює не лише знання і вміння, але й ціннісні орієнтири, мотивацію, рефлексивні здібності та 
емоційний інтелект. 

У вітчизняному науковому дискурсі вагомий внесок у розроблення означеної проблеми зробила 
О. Кононко, яка акцентує увагу на інтеграції професійних і особистісних характеристик педагога як умови 
його успішної діяльності в закладі дошкільної освіти [4]. О. Савченко вказує на необхідність формування 
гуманістичної спрямованості особистості майбутнього вихователя, здатного до діалогу, співпереживання та 
моральної відповідальності [5]. Н. Білик, В. Пилипенко, С. Шостя підкреслюють значення компетентнісного 
підходу [6]. Т. Поніманська досліджувала психолого-педагогічні аспекти становлення особистості 
майбутнього педагога в умовах вищої освіти, наголошуючи на ролі практичного досвіду, саморефлексії та 
професійного самовизначення [7]. 

З-поміж зарубіжних дослідників значну увагу проблематиці особистісної компетентності приділяє 
M. Фулан, який акцентує на необхідності розвитку гнучкості, емоційного інтелекту, здатності до змін і 
саморозвитку як основних характеристик сучасного педагога. Дослідник підкреслює, що для ефективної 
професійної діяльності сучасний педагог має розвивати не лише знання з предмета, а й комунікативні 
здібності, емпатію, здатність до змін, рефлексію та моральну мету в роботі з дітьми. Науковець аналізує 
сутність лідерства і компетентностей, які дають змгу педагогам бути агентами змін у своїх спільнотах, 
демонструвати емоційну підтримку та постійно адаптуватися до нових викликів [8]. Л. Флоріан, К. Янг, 
М. Рауз аналізують вплив інклюзивного середовища на професійне й особистісне становлення вихователя, 
наголошуючи на важливості особистої відкритості до різноманіття. Дослідники розглядають компетентність 
педагога як здатність адаптувати навчання для різних дітей та формувати емпатію і розуміння різноманіття 
[9].  

Аналіз літератури засвідчує, що в українських і зарубіжних наукових дослідженнях простежується 
спільне розуміння важливості особистісного розвитку педагога як цілісної особистості, здатної до ефективної 
професійної взаємодії з дитиною, батьками, колегами. 

Мета статті – здійснити теоретичний аналіз наукових підходів до проблеми формування особистісної 
компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти у вітчизняному та зарубіжному 
педагогічному дискурсі з метою визначення її сутності, структурних компонентів, а також актуальних 
тенденцій та ефективних педагогічних умов її розвитку. 
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Завдання статті: 
1. Визначити сутність поняття «особистісна компетентність» та її значення для професійної діяльності 

педагога-дошкільника. 
2. Проаналізувати підходи до формування особистісної компетентності у вітчизняній науково-

педагогічній літературі. 
3. Узагальнити основні ідеї, відображені в зарубіжних наукових джерелах, щодо розвитку 

особистісних якостей майбутніх педагогів. 
Виклад основного матеріалу. У Законі України «Про вищу освіту» поняття «компетентність» 

трактується як інтегративна, динамічна сукупність знань, умінь, практичних навичок, способів мислення, 
професійних і громадянських якостей, світоглядних установок та морально-етичних цінностей, що 
зумовлюють здатність особи ефективно здійснювати професійну діяльність і продовжувати навчання; 
водночас вона розглядається як результат здобуття освіти на відповідному рівні вищої школи [10]. За 
матеріалами словника іншомовних слів термін «компетентність» (від лат. сompetens (competentis) – належний, 
відповідний) означає поінформованість, обізнаність, авторитетність [11, с. 282]. У лексикографічних 
джерелах компетентність визначається як властивість компетентної особи, тобто такої, що має належні 
знання в певній галузі, є кваліфікованою та наділеною відповідними повноваженнями. Компетентність постає 
як інтегрована характеристика особистості, що охоплює систему знань, умінь і навичок, підкріплених 
особистісними якостями та поведінковими проявами, які забезпечують її авторитетність і результативність 
діяльності [12, с. 560]. Отже, компетентність доцільно розглядати як індивідуальну, ціннісно зумовлену та 
оцінну характеристику суб’єкта.  

У психолого-педагогічному дискурсі «особистісна компетентність» тлумачиться як цілісна 
інтегративна властивість особистості, що відображає її здатність до саморозвитку, самореалізації, 
конструктивної соціальної взаємодії та відповідального здійснення професійної діяльності на основі 
сформованих ціннісних орієнтацій, рефлексивності, емоційної стійкості й моральної зрілості [4]. 

На думку Х. Сайко, особистісна готовність до професійної діяльності є специфічним психічним 
станом переддіяльнісної мобілізації, що охоплює усвідомлення суб’єктом власних цілей, аналіз умов їх 
досягнення, вибір оптимальних способів дії, прогнозування необхідних інтелектуальних, мотиваційних і 
вольових зусиль, а також самоналаштування на досягнення очікуваного результату. У цьому контексті 
особистісна компетентність інтерпретується як володіння засобами самовираження та саморозвитку, а також 
здатність протидіяти професійним деформаціям особистості. Х. Сайко у дослідженні особистісної готовності 
корекційного педагога до роботи з дітьми з аутизмом визначає важливі психологічні якості фахівця: емоційну 
врівноваженість, терплячість, емпатійність, здатність до довготривалої підтримки. Науковиця доводить, що 
професійна діяльність у сфері корекційної педагогіки має підвищені вимоги до особистісної стійкості та 
самоконтролю. Ці положення є релевантними й для вихователів ЗДО, оскільки сучасний педагог працює в 
умовах психоемоційного навантаження та різноманітності освітніх потреб дітей [13, с. 16]. 

На думку О. Савченко, особистісна компетентність педагога є основою гуманістичної педагогіки, що 
виявляється в чутливості до потреб дитини, відкритості до змін, здатності будувати партнерські стосунки, що 
базуються на повазі, емпатії та довірі. Дослідниця розкриває концептуальні засади компетентнісної 
парадигми, наголошуючи на необхідності зміщення акцентів із накопичення знань на здатність особистості 
ефективно діяти в різних життєвих ситуаціях. Авторка аргументує, що компетентнісний підхід передбачає 
інтеграцію когнітивного, діяльнісного та ціннісного компонентів освіти. Для педагогічної підготовки ці 
положення мають принципове значення, адже формування особистісної компетентності майбутнього 
вихователя потребує розвитку автономності мислення, відповідальності за педагогічні рішення, здатності до 
критичної рефлексії. Окремо підкреслюється роль мотиваційної сфери та педагогічної культури, що створює 
методологічне підґрунтя для модернізації професійної освіти вихователів [5]. 

Особистісну компетентність І. Пукас розглядає крізь призму саморозвитку. Науковиця наголошує, що 
педагогічна діяльність вимагає постійної роботи над собою, усвідомлення власних ресурсів і обмежень. 
Значна увага приділяється формуванню рефлексивних умінь, саморегуляції, розвитку внутрішньої мотивації. 
Особистісна компетентність інтерпретується як здатність до цілеспрямованого самовдосконалення, що є 
критично важливим для майбутнього вихователя в умовах змінного освітнього середовища [14]. 

Згідно з підходом Т. Поніманської, особистісна компетентність включає в себе емоційну, 
мотиваційну, ціннісну й рефлексивну складові, які забезпечують внутрішню готовність до педагогічної 
діяльності в умовах різних педагогічних ситуацій. Дослідниця обґрунтовувала значущість соціального 
контексту розвитку особистості дитини. Т. Поніманська підкреслювала, що процес соціалізації ґрунтується на 
моделюванні взаємин, які дитина спостерігає у взаємодії з дорослими. У цьому аспекті роль педагога 
визначається як приклад соціально зрілої, морально відповідальної особистості. Особистісна компетентність 
педагога постає як умова формування соціальної компетентності дошкільника [7]. 
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У монографії Г.Бєлєнької, О. Богініч, З. Борисової та ін. «Підготовка вихователя до розвитку 
особистості дитини в дошкільному віці» представлено системне бачення професійної підготовки педагога. 
Дослідниці доводять, що особистісна зрілість вихователя є визначальним чинником психічного та 
соціального розвитку дитини. Особистісна компетентність трактується як інтеграція гуманістичних 
цінностей, педагогічної емпатії, здатності до співпереживання та підтримки індивідуальності дитини. Автори 
акцентують увагу на необхідності формування d студентів ціннісного ставлення до здоров’я, розвитку 
навичок саморегуляції та професійної етики. Важливою є думка про взаємозв’язок особистісної та 
професійної компетентностей, оскільки педагогічна діяльність у дошкіллі має виразний емоційно-
комунікативний характер [15]. 

Т. Ярая d дослідженні особистісної готовності майбутніх педагогів до діяльності в умовах 
інклюзивної освіти визначає структурні компоненти готовності: мотиваційний, когнітивний, емоційно-
вольовий та поведінковий. Науковиця доводить, що професійна ефективність педагога в інклюзії залежить не 
лише від знань, а й від сформованості толерантності, емоційної стабільності, прийняття різноманітності. 
Особлива увага приділяється розвитку емпатії та стресостійкості як базових характеристик особистісної 
компетентності. Праця має вагоме значення для підготовки вихователів ЗДО, оскільки інклюзивний підхід 
стає нормою сучасної освіти, а отже особистісна зрілість педагога виступає професійною вимогою [16]. 

У наукових розвідках Е. Іванової особиста компетентність трактується як готовність і здатність 
індивідуума пояснювати, продумувати й оцінювати потреби, обмеження в сім’ї, у професії і громадському 
житті, а також розвивати власні здібності. Вона містить у собі такі особисті якості, як самостійність, здатність 
до критики, відповідальність, надійність. Дослідниця акцентує, що педагог має бути носієм цінностей 
партнерства, довіри, поваги до особистості дитини. Особистісна компетентність розглядається як інтеграція 
моральної культури, комунікативної зрілості та здатності до педагогічної підтримки [17]. 

І. Коновальчук розглядає інноваційну компетентність як багатокомпонентне утворення, що містить 
когнітивний, діяльнісний і особистісний аспекти. Дослідник підкреслює, що інноваційна діяльність 
неможлива без креативності, відкритості до змін, гнучкості мислення. Таким чином, особистісна 
компетентність є фундаментом інноваційної. Для майбутніх вихователів це означає необхідність формування 
здатності до професійного самовдосконалення, ініціативності та рефлексії. Праця розширює уявлення про 
особистісну компетентність як динамічну характеристику, що забезпечує адаптивність педагога [18]. 

О. Кононко особистісну компетентність тлумачить як інтегральну характеристику майбутнього 
фахівця, яка засвідчується його здатністю свідомо мотивувати, організовувати, регулювати, контролювати та 
адекватно оцінювати результативність своєї життєдіяльності й вкладених у неї особистісних зусиль, творчо й 
соціально прийнятно самовиражатися, ефективно розв’язувати проблеми, реалізовувати свої потенційні 
можливості, орієнтуватися на духовні цінності, набувати індивідуального досвіду, домагатися життєвого 
успіху. Значну увагу дослідниця приділяє педагогічним умовам її формування: створенню рефлексивного 
освітнього середовища, розвитку суб’єктності студентів, залученню до практико-орієнтованої діяльності [4]. 

У контексті сучасних викликів окремої уваги заслуговують дослідження, присвячені розвитку 
стресостійкості та резильєнтності майбутніх педагогів. Так, у працях С. Тітаренко та Н. Сосновенко 
розкривається проблема розвитку резильєнтності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти в умовах 
воєнного стану. Авторки доводять, що здатність педагога зберігати психологічну рівновагу та ефективно 
функціонувати в умовах стресу є важливим складником його особистісної компетентності [19]. 

Розглянуті дослідження демонструють багатовекторний підхід до розуміння особистісної 
компетентності педагога. Вона постає як поєднання ціннісних орієнтацій, емоційної культури, рефлексії, 
здатності до саморозвитку та гуманістичної взаємодії. У підготовці майбутніх вихователів ЗДО формування 
особистісної компетентності визнається стратегічною умовою професійної ефективності, психологічної 
стійкості та якості освітнього процесу.  

У зарубіжній педагогіці особистісна компетентність розглядається як елемент етичного й 
професійного самовизначення педагога, здатність до відповідального вибору та розвитку індивідуального 
стилю педагогічної взаємодії. Зарубіжні вчені (Л. Дерлінг-Гаммонд, Д. Бенк, П. Дженнінгс, М. Грінберг) 
акцентують увагу на таких компонентах особистісної компетентності: емоційний інтелект; критичне 
мислення; здатність до адаптації в умовах змінного професійного середовища. 

Одним із провідних закордонних дослідників цієї проблематики є Л. Дерлінг-Гаммонд, яка у своїх 
працях розглядає компетентність учителя як тривимірну структуру, що включає знання, уміння та етичні 
компоненти. На думку Л. Дерлінг-Гаммонд та співавторів, професійна компетентність педагогів має 
органічно поєднуватися з особистісною компетентністю, бо знання і практичні вміння не можуть бути 
дієвими без зрілої особистісної позиції, здатності до емпатії та рефлексії. Так, у дослідженні підкреслюється, 
що ефективні педагоги – це не лише фахівці з педагогічними знаннями, а й особистості з високим рівнем 
емоційної та соціальної компетентності, здатні до етичної взаємодії з дітьми, батьками та колегами. Цей 
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підхід стає базовою концептуальною рамкою для подальших досліджень з формування особистісної 
компетентності вихователів [20].  

Важливий внесок у дослідження проблеми формування особистісної компетентності майбутнього 
педагога здійснив Ф. Кортаген, який обґрунтував необхідність переходу від технократичного до більш 
інтегративного бачення підготовки вчителя. Дослідник наголошує, що ефективність педагогічної діяльності 
визначається не лише знаннями та методичними вміннями, а передусім глибинними особистісними 
структурами – переконаннями, цінностями, професійною ідентичністю. Запропонована ним модель «цибулі» 
(onion model) демонструє взаємозв’язок середовища, поведінки, компетентностей, переконань, ідентичності 
та місії вчителя, що фактично відображає багатовимірну структуру особистісної компетентності. Такий підхід 
особливо значущий для підготовки вихователів дошкільної освіти, де особистісний чинник педагога має 
визначальний вплив на розвиток дитини [21].  

Не менш важливим є внесок К. Каріли, яка аналізує дошкільну освіту крізь призму соціально-
культурних та політичних трансформацій. Дослідниця підкреслює, що в країнах Північної Європи професійна 
компетентність вихователя розглядається як єдність педагогічної майстерності та особистісної зрілості. 
Особлива увага приділяється етичним орієнтирам, професійній автономії, здатності до рефлексії та 
партнерської взаємодії з родиною. К. Каріла акцентує, що сучасна освітня політика дедалі більше визнає роль 
особистісних характеристик педагога як чинника якості освіти. У цьому контексті особистісна 
компетентність трактується як ресурс забезпечення благополуччя дитини та створення інклюзивного 
середовища [22].  

Системний аналіз взаємозв’язку компетентності педагога та професійного розвитку представлено в 
праці Й. Кеніг та А. Єнч. Автори розглядають компетентність педагога як динамічну конструкцію, що 
розвивається впродовж професійного шляху й включає когнітивні, мотиваційні та особистісні компоненти. 
Особливий акцент робиться на значенні безперервного професійного розвитку, що сприяє не лише 
вдосконаленню професійних умінь, а й зміцненню особистісної ефективності, педагогічної ідентичності та 
стресостійкості. Дослідники підкреслюють, що розвиток компетентності неможливий без рефлексії, 
саморегуляції та здатності до професійної адаптації, що прямо співвідноситься з поняттям особистісної 
компетентності [23].  

Дослідники соціально-емоційного навчання вказують, що соціально-емоційні навички педагога 
взаємопов’язані з його здатністю до формування здорових стосунків із дітьми й ефективного управління 
освітнім процесом. У контексті дошкільної освіти SEL стає надзвичайно важливим, оскільки ранній вік дітей 
потребує від педагога високого рівня емпатії, регуляції емоцій, толерантності та міжособистісної чутливості. 
Науковці зазначають, що педагогам важливо розвивати емоційну компетентність як частину особистісної 
компетентності, оскільки це сприяє створенню психологічно безпечного освітнього середовища та сприяє 
адаптації дітей до освітнього процесу [24]. 

Інший важливий вимір особистісної компетентності педагога – культурна компетентність. У працях 
Д. Бенк підкреслюється, що в мультикультурних суспільствах майбутні вихователі повинні володіти 
навичками міжкультурної комунікації, усвідомленим ставленням до культурних відмінностей та здатністю 
інтегрувати ці знання в освітню практику. Це передбачає здатність педагога не лише розуміти культурні 
відмінності дітей та батьків, а й аналізувати власні упередження, цінності й реакції – важливі чинники 
особистісної компетентності [25].  

Дослідження П. Дженнінгс, М. Грінберг підкреслюють, що емоційна компетентність педагога – 
здатність розпізнавати, розуміти й регулювати власні емоції та емоції інших – є визначальним ресурсом 
особистісної компетентності. У роботі з дошкільниками, де велику роль відіграють емоційні й міжособистісні 
процеси, це стає надзвичайно важливим. Дослідники доводять, що педагоги з високим рівнем емоційної 
компетентності краще справляються зі стресом, підтримують позитивну атмосферу в групі та сприяють 
соціально-емоційному розвитку дітей [26]. 

У зарубіжних дослідженнях особистісна компетентність часто розглядається в контексті розвитку soft 
skills. Основними напрямами її формування є: інтерактивне навчання, що передбачає роботу в групах, 
колективне вирішення проблем; менторство та підтримка зі сторони досвідчених педагогів; емоційно-
фокусовані тренінги. 

Узагальнюючи позиції зазначених авторів, можна констатувати, що в зарубіжній педагогічній науці 
особистісна компетентність педагога розглядається як інтегративна основа професійної компетентності. Вона 
охоплює ціннісно-смислову сферу, професійну ідентичність, емоційну регуляцію, рефлексивність і соціально-
комунікативні навички. Такий підхід формує методологічне підґрунтя для модернізації підготовки майбутніх 
вихователів дошкільної освіти, орієнтованої на гармонійне поєднання професійних знань і особистісного 
розвитку. 

Таким чином, більшість дослідників підкреслюють, що особистісна компетентність педагога є не 
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лише професійною якістю, а й передумовою ефективної діяльності в освітньому середовищі, особливо в 
роботі з дітьми дошкільного віку, де важливу роль відіграє емоційна врівноваженість, етичність та вміння 
будувати відкриту й довірливу комунікацію. 

Значення особистісної компетентності педагога виявляється насамперед у створенні психологічно 
безпечного середовища, яке є основою всебічного розвитку дитини. Позитивна взаємодія між дитиною і 
педагогом, яка ґрунтується на довірі, повазі та прийнятті, забезпечує емоційний комфорт і сприяє 
формуванню в дитини базових життєвих орієнтирів. Особистість вихователя виконує роль еталону поведінки, 
носія культурних і соціальних норм, зразка для наслідування. Саме тому особистісно зрілий вихователь ЗДО 
не лише формує життєві компетентності дитини дошкільного віку, а й виховує власним прикладом, 
демонструючи відповідальні, толерантні й етичні моделі поведінки. 

Варто підкреслити, що успішна реалізація освітніх програм у ЗДО значною мірою залежить від 
здатності педагога індивідуалізувати підходи до кожної дитини, враховуючи її психофізіологічні особливості, 
інтереси та потреби. Ця здатність базується на високому рівні розвитку емоційного інтелекту, рефлексії та 
гнучкого мислення, що є складниками особистісної компетентності. Особливої актуальності це набуває в 
інклюзивному освітньому просторі, де педагог має бути готовим не лише організовувати взаємодію дітей з 
різними освітніми потребами, а й створювати умови для їхньої соціалізації та самореалізації. 

Особистісна компетентність вихователя також визначає ефективність його співпраці з батьками. 
Педагог, який володіє навичками ненасильницької комунікації, уміє будувати конструктивні партнерські 
стосунки, легко налагоджує продуктивний діалог, спрямований на спільне вирішення освітніх завдань. Окрім 
того, сформована особистісна компетентність є запорукою професійної стійкості педагога, його здатності 
протистояти емоційному вигоранню, зберігати внутрішню мотивацію та прагнення до професійного 
зростання. Успішна педагогічна діяльність у ЗДО потребує постійного оновлення знань, самовдосконалення, 
готовності до прийняття інновацій – усе це можливе лише за умови особистісної зрілості та відкритості до 
розвитку. 

На наше переконання, особистісна компетентність вихователя закладу дошкільної освіти – це 
інтегральна якість фахівця, що виявляється в здатності до самопізнання, саморегуляції, рефлексії, емоційної 
відкритості та моральної відповідальності, забезпечує гуманістичну взаємодію з дітьми, батьками та 
колегами, а також сприяє реалізації індивідуального потенціалу в професійній діяльності та постійному 
саморозвитку в умовах освітнього середовища, що постійно змінюється. 

Таким чином, особистісна компетентність вихователя не є другорядною характеристикою, а виступає 
основою його професійної ідентичності та вирішальним чинником якості дошкільної освіти. Її формування 
має бути пріоритетним завданням в системі підготовки майбутніх педагогів, адже саме особистість 
вихователя визначає атмосферу дитинства, у якій формується майбутнє покоління. 

Порівняльний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури з проблеми формування особистісної 
компетентності дає змогу виокремити такі спільні риси: важливість формування емоційного інтелекту; 
інтеграція теорії та практики; орієнтація на розвиток комунікативних навичок. Вітчизняна наука 
зосереджується на емоційно-ціннісному та гуманістичному аспектах формування особистісної 
компетентності вихователя, тоді як зарубіжна – на автономії, соціальній відповідальності та професійному 
лідерстві. Обидві традиції сходяться на важливості рефлексії, емоційного інтелекту та практичного досвіду як 
основ формування компетентного педагога-дошкільника. Відмінності полягають у підходах до реалізації. У 
зарубіжній педагогіці більше уваги приділяється індивідуалізації навчання та використанню цифрових 
технологій, тоді як у вітчизняній практиці акцент робиться на колективних формах роботи та морально-
етичному вихованні. 

Адаптація закордонних підходів в Україні може здійснюватися шляхом творчого поєднання кращих 
напрацювань обох наукових традицій з урахуванням національного освітнього контексту, ментальних 
особливостей і соціальних запитів; упровадження наставництва (менторства) у педагогічних ЗВО та 
закріплення досвідченого вихователя за студентом під час педагогічної практики з метою підтримки розвитку 
особистісних рис, професійної рефлексії та етичної культури; розширення міждисциплінарного підходу й 
інтеграції психології, педагогіки та соціології в зміст підготовки з акцентом на розуміння дитини як 
особистості в соціокультурному середовищі; розвитку рефлексивної культури та включення до навчальних 
програм рефлексивних щоденників, портфоліо й групових дискусій, що сприятиме усвідомленню 
педагогічної ролі та власного професійного зростання; застосування кейс-методу й аналізу етичних дилем, 
моделювання педагогічних ситуацій, у яких майбутні вихователі формуватимуть ціннісні орієнтири, 
оцінюватимуть поведінкові моделі й ухвалюватимуть обґрунтовані рішення; організація міжнародних 
обмінів, стажувань або спільних освітніх проєктів, а також залучення майбутніх вихователів до іншого 
педагогічного досвіду під час проходження онлайн-курсів, участі в конференціях різного рівня. 

На сучасному етапі це передбачає впровадження індивідуалізованих освітніх маршрутів для студентів 
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педагогічних спеціальностей, ширше використання цифрових ресурсів для розвитку особистісного 
потенціалу майбутніх вихователів, а також збереження і посилення акценту на гуманістичних цінностях, що 
традиційно притаманні українській педагогіці. Такий інтегративний підхід сприятиме формуванню фахівців 
нового покоління – професійно підготовлених, рефлексивних, емоційно зрілих і соціально відповідальних 
вихователів, здатних до ефективної діяльності в умовах сучасного закладу дошкільної освіти. 

Отже, зарубіжний досвід має значний потенціал для збагачення системи професійної підготовки 
українських вихователів, особливо в частині формування їхньої особистісної компетентності. Головне 
завдання – не механічне перенесення моделей, а їх осмислена адаптація, яка враховує цінності української 
освіти, традиції педагогічної школи та потреби сучасного закладу дошкільної освіти. 

Висновки. Проведене теоретичне дослідження підтвердило, що формування особистісної 
компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти є важливим і багатоаспектним напрямом 
педагогічної науки та практики. В умовах трансформації освітньої парадигми, упровадження інклюзивної 
освіти, підвищених соціальних і професійних вимог до фахівців саме особистісна компетентність визначає 
здатність педагога створювати емоційно безпечне, морально-гуманістичне середовище для повноцінного 
розвитку дитини. 

У результаті аналізу вітчизняної та зарубіжної літератури було встановлено, що особистісна 
компетентність трактується як інтегративна характеристика особистості, яка поєднує ціннісні, емоційно-
вольові, рефлексивні, комунікативні та культурно-світоглядні компоненти. Українські дослідники 
акцентують на морально-етичному становленні педагога, розвитку емпатії та рефлексії як основ професійної 
самореалізації. Зарубіжні вчені натомість підкреслюють роль емоційного інтелекту, критичного мислення, 
соціальної відповідальності й soft skills. 

Порівняльний аналіз виявив як спільні, так і відмінні підходи до формування особистісної 
компетентності. Спільним є усвідомлення її центральної ролі в професійній підготовці вихователів, інтеграція 
теоретичної підготовки з практичним досвідом, увага до емоційної сфери педагога. Відмінності 
простежуються в методах реалізації: в українському контексті переважають морально-ціннісні акценти, у 
західному – індивідуалізація, гнучкість, цифровізація та наставництво. 

Отже, особистісна компетентність є не лише складником професіоналізму вихователя, а й важливим 
чинником якості дошкільної освіти. Її формування має бути стратегічним пріоритетом підготовки майбутніх 
педагогів, адже саме особистість вихователя забезпечує моральну атмосферу, психоемоційний клімат і 
виховний потенціал освітнього середовища. Для досягнення високого рівня підготовки фахівців у сфері 
дошкільної освіти важливо інтегрувати найкращі практики зарубіжного досвіду з урахуванням особливостей 
вітчизняного освітнього середовища. 

Перспективами подальших досліджень є оцінювання ефективності зарубіжних моделей формування 
особистісної компетентності вихователя ЗДО (менторство, коучинг, волонтерські проєкти, практико-
орієнтоване навчання) в українських реаліях. 
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Introduction. In the contemporary socio-cultural context, preschool education is viewed as a fundamental 
stage in a child’s personality development, which consequently increases the requirements for the professional and 
personal training of preschool teachers. Transformations in the educational paradigm, the humanization of 
pedagogy, the expansion of inclusive education, the digitalization of the educational environment, and the influence of 
societal crises have intensified the relevance of the issue of developing personal competence in future preschool 
educators. This concerns the cultivation of a value system, emotional stability, reflectivity, moral maturity, empathy, 
and the ability to engage in constructive interaction. In both domestic and international research, personal 
competence is interpreted as an integrative characteristic that ensures the effectiveness of pedagogical practice, 
psychological resilience, and the quality of the educational process. 

Purpose. The purpose of the article is to conduct a theoretical analysis of scholarly approaches to the 
formation of personal competence in future preschool educators within domestic and international pedagogical 
discourse, aiming to define its essence, structural components, as well as current trends and effective pedagogical 
conditions for its development. 

Methods. Analysis of psychological and pedagogical literature and regulatory documents; comparison of 
scholarly approaches; generalization of research findings; systematization of conceptual provisions regarding the 
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structure of personal competence. 
Results. The study establishes that in domestic scholarship, personal competence is interpreted as the 

integration of value-meaning orientations, moral and ethical qualities, emotional culture, the capacity for reflection, 
and self-development. Researchers emphasize the humanistic orientation of the teacher’s personality, empathy, 
pedagogical ethics, and reflective culture. In international literature, personal competence is associated with the 
development of emotional intelligence, soft skills, professional identity, adaptability, and educational leadership. 
Considerable attention is paid to continuous professional development, mentoring, reflective practices, social-
emotional learning, and cultural competence. The comparative analysis reveals a shared understanding of the 
importance of emotional regulation, communicative skills, child-centered value orientation, and the integration of 
theory with practice. 

Originality. The article generalizes and systematizes scholarly approaches to understanding the personal 
competence of future preschool educators across two scientific traditions. The feasibility of an integrative approach 
to its formation within the system of professional training is substantiated. 

Conclusion. The development of personal competence in future preschool educators is a strategic 
prerequisite for their professional effectiveness and psychological readiness to work in the modern preschool 
environment. Domestic and international approaches demonstrate conceptual alignment in recognizing the central 
role of the teacher’s personal development. Promising directions for modernizing professional training include 
fostering reflective culture, implementing mentoring practices, expanding practice-oriented learning, developing 
emotional intelligence and stress resilience, strengthening interdisciplinarity, and utilizing digital resources. The 
thoughtful adaptation of international experience will contribute to preparing a new generation of educators who are 
professionally competent, emotionally mature, ethically responsible, and socially sensitive. 

Keywords: personal competence, professional training, future preschool educators, preschool education, 
competence-based approach. 
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